翠色

女人们上了渡,把篮子放水里,湿一 湿,摆一摆,野菜显得青扑、水灵。可那些 在里面憋坏了鱼虾们可就不老实了,一个 个蹦起,在空中跳出好看的弧线

# 春漾渡□

□ 吴春富

春日,渡口的清晨是极其热闹的。

天还没有大亮,渡口边就围挤着一大群妇女。 肩挑的,手提的,她们都是来卖菜的。赶个大早就 是为了抢个好摊位,卖个好价钱。瞧她们篮子里, 有对岸城里人稀罕吃的马兰、野芹菜、芦笋还有芋 蒿,这些野菜外滩到处都是,取之不尽,采之不竭。

箩里装着的是虾子、小桂鱼、小鲫鱼,你别嫌 个小,不起眼,它们可是真正的江里货,是用划子 在江里捕的。鱼虾鲜活,时而蹦出了箩外,哧溜到 了水里,尽管主人抢着去捞,但它们还是得意地游 走了。这些野菜鱼虾到了渡口那边,马上就被贩 子"抢"了,一般人是买不到的。

渡过几趟后,上船的人明显减少。但岸边洗衣 服的女人越来越多,不久排起了队。这些女人基 本上是留守女人,他们的男人长年在水上飘泊。

"308#到武汉了"。不知道谁起了个头,马上就 有人接过去:"206#从大连起航了"

"船运公司又涨工资了!"这个话题很有蛊 惑。"可不,现在的船运公司都涨了!"不知谁抱 怨:"你们家不错,大船长,每月15000多,我们家水 手,涨了也不吓人,8000多一点。

船长的妻子忙安慰:"你人心没有足,人家厂 里上班一个月辛辛苦苦也挣不到8000。""那也有 风险啊!""是呢!是呢!"大家都歇下手里的活计 附和着

"下个月我家那个就要回来歇假了。"不知道 谁丢下这句话,马上水边热闹了。

"想男人了吧!""男人回来别死整呵!"有人提 示:"大家还记得上次她老公回来洗衣服的样吗?" "记得!记得!谁不记得啊!""哈!""哈!

女人们疯笑起来。这一刻,渡口的水里,含着 期盼,流着幸福。

山峦是凝固的碧浪,水 波是流动的情书。当春风 从山巅抚过,松涛便与浪花 押着同一韵脚;海风掠过礁 石,就将水波写成连笔的行 草。突然读懂:在广袤天地 间,所有跋涉与漂泊,不过 是穿行其间的短暂季风, 那些被季风揉皱的年岁,则 在人生的旅程上切割出了 深浅不一的刻度。



# 春 天

我裁下嫩绿的柳绦, 那是春天细长的眉梢 用柔和的风做信封, 把它小心地装好。

我捕捉一群纷飞的蝶, 它们带着缤纷的笑。 在透明的梦之匣里, 欢快地上下蹦跳

我舀起一汪潺潺的溪水 那是春天灵动的歌谣 盛在晶莹的玻璃瓶, 轻晃着希望的闪耀。

我采撷一抹烂漫的花潮, 把芬芳精心地打包。 用五彩的云当邮票, 让思念在邮路上奔跑



## 退伍30年老兵的圆梦之旅

2023年,丈夫退伍30周年。三十年光阴 丈夫提议,我们去了他当兵的地方——山东 蓬莱长岛列岛,顺道游览青岛、烟台、威海,

我将这次旅行称之为老兵圆梦之旅。按 照计划,我们首先去了青岛,青岛不愧是老 牌旅游城市,滨海景色很好,碧海蓝天,黄墙 红瓦,各种西式建筑很有看头,海岸线也很 优美。

离开青岛前往蓬莱,准备在蓬莱玩一 天,第二天一早就进北隍岛。去蓬莱的动车 上,丈夫查询进长岛列岛的船票,却显示暂 停售卖了。丈夫情绪低落,焦虑不已。此 时,动车已快抵达烟台站,我们临时决定就 在烟台下车,同时密切关注进岛气候、船舶 状况,一旦可以进岛,立马去蓬莱。

到达威海的当晚,就听说蓬莱到北隍岛 的脸庞,我仿佛看到丈夫当年的模样… 的航班恢复了。原打算去成山头、刘公岛两 个景区,果断取消去成山头的行程。毕竟此 行最重要的目的地是北隍岛。在威海只去 了"火炬八街",就只去了刘公岛。

刘公岛是丈夫新兵连训练的地方,他在 此学习训练了三个月。踏上岛屿,丈夫成为 了我的向导,向我介绍起这个岛的情况,哪 些是30年前就有的建筑,哪些是新修的,哪 里他曾经照过相,哪里感觉和以前不一样了

当年公婆来刘公岛看他,走的时候没有 告诉他,他得知消息后,一路跑着去码头追 他们。还没跑到码头,船就开走了。丈夫说 当时站在海边望着远去的船伤心不已。这

我们在烟台玩了两天,又赶往下一站威时,我看见几个年轻的军人,看着他们青春

我们终于要前往北隍岛,但必须在蓬莱 乘坐客船。到达蓬莱已近黄昏,我们在岛上 住了一晚,第二天一早,我们乘坐"寻仙12" 号出发啦!穿越山东长岛列岛的风光,就要 到达丈夫当兵的地方。船越开越远,我也由 开始的好奇、兴奋慢慢感觉到无聊,长途的 海上颠簸更晃得人头晕,想吐。丈夫却说我 比他能干,比他当年第一次坐海船坚持的时 间长。四个多小时,船到了。终于成功上岛 啦!终于到达丈夫心心念念的地方——北 隍岛。我们要好好看看丈夫曾经坚守过的 海域,看看浑洒青春和热血的军营,好好看 看胶东半岛的山、海、城,为此次圆梦之旅划 上一个完美的句号。

白坭河,发源于清远马头岭,从清远市兴仁流入广州 市区,最后汇入珠江。从汉朝开始,该河就用于航运,后 又因自然原因成为分洪水道,直到近代重回航运与灌溉 水道的功能。现在两侧多为村落水田和自然公园,是广 州市民感受自然,休闲娱乐的好去处。

# 守护白坭河

□刘泽隆

清晨,从晚上值班的趸船出 来,空气清新。晓风吹过,远处层 叠的枝叶间洒下的晨光与河上的 波光交织在一起,闪闪发亮。放 眼望去,但见白坭河不疾不徐地 延伸向远方,穿过桥梁,拐过浅 滩,消失在地平线上。

白坭河河面视野开阔,平时 水色灰蓝,但细细观之,却又发现 其颜色因每天的时段不同而变 幻。清晨橙中带紫,白天尽显本 色,夜幕降临,却又神秘地只留下 反射月光与星辰的波光。日常虽 然没有"孤帆远影,天地寂寥"的 意境,但是黄昏时站在河堤绿道 上看着缓缓驶过的货船,听着晚 风将岸边绿树似"沙锤"舞得沙沙 作响,也会突然觉得,这条河与它 周围的良好生态环境,原来有股 抚慰人心的宁静力量。

白坭河并非是一直会保持那 种纯净的蓝。乘着小艇一路逆流 而上,就会看到沿岸的各类码头, 而河流也就在这附近开始逐渐染 上几分浑浊。在码头边的船甲板 上,向舷外望去,黄色的水体上偶 尔会漂浮有从岸上掉下来的树枝 杂物,显得杂乱无章。

防止来往船只对河流进一步污 染,是我们日常工作的重要内容之 一。我们经常登上河中航行或码 头边靠泊的货船,进行包括水污染 在内的各种检查。刚来这里工作 的时候,一旦抓到偷偷往河里排 污,或者单纯忘了关阀门导致污水 不小心流出的船只,我还总有些激 动,有一种抓到违法行为的"成就 感"。但是时间一长,看着码头一

带连绵不绝的黄水,这种新鲜感终 究是慢慢消散了。

"最好他们都不违法排放, 封完排污船的阀门,从闷热的船 舱出来时,同事时不时念叨,"我 们不用下去受罪,这河水质也会 好点。"我在旁边嗯了一声,心中 却有几分担忧。一旦被污染过 水质就没有这么容易恢复了,加 上那段时间查到的都是"不经意 "忘记关阀门"而导致把污水排进 白坭河的船只,感觉维护好水质 还真是任重道远。

同事提起这事,却笑了起 来。"和你没来的时候比,现在已 经好很多啦。"我没有见过之前码 头水域是什么样子,因此只能点 点头,然后继续重复平日的工作

大半年过去。一天,登船填 完检查表后,我走上甲板吹风 不经意间瞥见周围的河水虽然还 是有些发黄,但是和我刚来时相 比,颜色确乎是淡了一些。突 然,几圈波纹在水面漾开。我抬 头伸手,还以为是最近常有的太 阳雨,可是天上却迟迟没有落下 雨滴。低头定睛一看,波纹中 心,几条鱼苗从水里探出头来 "哎,这附近之前有鱼苗吗? "没,之前检查那么多次,应该都 没看到过。"同事还在里面填表, 只有声音传了出来,"你看,我们 工作还是有用的嘛,这一带都能 有鱼苗活了。"看着倏尔远逝的 小鱼,第一次感受到了改善和维 护生态环境这个工作的意义:只 要我们继续努力,这里总归会变 得像周围水域一样干净。

站在山顶,俯瞰湘江和长沙城的美景,一切疲惫都烟消云散了。雨 中登岳麓山,实浅游于山水,而神游于文化,山水美景之下,更有那悠 远的历史文化烘托,让我感到分外兴奋和无比崇敬

### 雨中登岳麓山

□陈中

天气预报说下午一点会有雷 阵雨,当我们一行3人抵达岳麓山 脚下的时候,阵雨淅淅沥沥而至。

慕名已久的千年学府-麓书院,于岳麓山风景区内,创建 于北宋开宝九年(976),现存的大 门建于明朝正德四年(1509),清 同治七年(1868)进行改造翻修。 大门正上方挂着宋真宗"岳麓书 院"御匾,大门两旁柱子上悬挂 "惟楚有才,于斯为盛"楹联。

岳麓书院还以保存大量的碑 匾文物闻名于世,如唐刻"麓山 寺碑",还有明刻宋真宗手书"岳 麓书院"石碑等。

书院后山青枫峡的小山上, 建有爱晚亭,是毛泽东主席青年 时代常去的地方,与蔡和森、罗 学瓒、张昆弟等人聚会,纵谈时 局,探求真理。爱晚亭原名红叶 亭,后由湖广总督毕沅据"停车

坐爱枫林晚,霜叶红于二月花"的 诗句,更名爱晚亭。

朝着爱晚亭背后行走200米 在潺潺的溪水边,有一个黝黑的 防空洞,竟然是第九战区司令部 旧址。电视剧《战长沙》我看过两 次,虽然已经时过境迁,但站在旧 址旁,想象一下当年战争的残酷 和悲壮,让人感慨万千! 倍加珍 惜今天的幸福生活

继续深入,坡道的水泥路面满 是青苔的印记,路旁古木参天,树 干也爬满了青苔。雨滴从深绿的 叶尖滑落,落在头顶的伞面上,滴 答滴答在心头荡起层层涟漪。虽 然天雨路滑,有些许遗憾,但晴有 晴的好,雨有雨的妙,山中燕子低 飞捕食小虫,蜻蜓躲雨倒挂花枝, 哪一样不令人看了觉得快乐!零 距离地接近,让我对岳麓山有了 新的认识。

#### 红色引领 为船员幸福奉上满满"澄"意

(上接第1版) 党组织像毛细血管般嵌入航运 体系:在江阴第三过江通道勘探工 程建设中,"安畅"党建联盟集结工 程船、海巡艇等船员党员力量,全 力服务保障工程顺利实施;在服务 春运期间,党员冲锋在前,带头加 强应急值班,确保船舶水上交通安 全,为人民群众欢度新春营造良好 安全氛围。

在"红领航澄"党建品牌引领 下,江阴海事局创新推出"党员船长 结对"机制。海事党员登上船舶,与 船长共同制定安全预案、参与应急 处置,将"水上党课"开进驾驶舱。

"过去遇到大风浪,心里直打 鼓,现在有党员带头,我们底气足

了!"从事航运20年的老船工说。 当前,在江阴水上绿色综合服 务区,由海事执法人员、船企负责 人、船员党员组成的"航澄"先锋 队,不定期举办"甲板上的党课", 讲的不仅是政策文件,更多的是怎

么解决航道拥堵,怎么防范夜间航 行风险,为船舶航行提供更好的安 全保障。

#### "澄"心服务 万里航程有温度

"以前喝长江水要沉淀半天,现 在拧开水龙头就能喝到直饮水!"1 月26日,江阴首个内河船舶自来水 免费供应点在中石化滨江油库正式 启动,这是船员行业党委切实解决 内河船舶船员用水困难的一项便民 举措,受到了广大船员朋友的真诚 感谢和船务公司的广泛赞扬。

前期,在江阴海事局召开的春 运期间船员座谈会上,内河船舶船 员反映清洁淡水供应困难。为切实 保障船员基本权益,解决内河船员 "饮水难"问题,该局以高新区船员 党群服务工作站为平台,以中石化 滨江油库码头为试点,探索经验做

法,形成可推广可复制的工作方法。

船员党员群体是美好生活的追 求者、创造者、守护者,也是维护水 上安全的重要力量,江阴海事局致 力于将"航程关怀"贯穿船舶、船员 服务全周期一

针对船员"考证难",江阴海事 局升级改造无锡地区首个船员远程 考场,提升考试服务保障能力,同时 针对船员违法记分达到上限后的培 训和考核问题,提供一站式培训服 务,减少船员的奔波和不便;

围绕"学习散",与海事法院、航 运学校、航运企业加强共建,联合开 展船员教育培训,深化理论与实践 结合,不断提升船员职业技能;

聚焦"就业慌",统筹辖区行业 资源,促进"政行企校"四方协同, 联合高等院校等打造船员培养产教 融合共同体,推广船员培训机构和 国内外企业合作"订单式"船员培

破解"维权困",将水上交通事

故一站式解纷中心(江阴分中心)服 务延伸到水上,深化运行船员权益 保护工作站,在基层站点实现"两中 心"挂牌全覆盖,帮助解决就业指 导、法律援助、纠纷调处、心理疏导 等船员切身问题……

服务链条还在向更深处延伸。 在船舶需要停靠补给时,由4艘趸 船升级打造、总长360米的全国首 个碳中和水上服务区,可同时保障 5条万吨级船舶供油服务,并提供 岸电服务、免费污染物回收服务,船 民们还能享受外卖配送、免费理发、 休闲健身、远程医疗、水上影院等多 项服务。

#### "澄"诺如金 "第二故乡"系深情

"江阴不仅是工作的地方,更给 予我们家的温暖!"1月21日,江阴 市船员行业党委组织开展新春送

祝福活动,收到大米、食用油等生 活必需品和春联的船长李治勇动 情地说。

"红领航澄"党建品牌的"澄" 字,不仅是江阴的地域标识,更是 船员们心中温暖的港湾。正如江 阴海事局政委、江阴市船员行业党 委书记高革人所言:"我们要让每 个船员船行千里,心在澄江。"

76年前,江阴船工摇橹掌舵送 大军过江,留下"敢为人先"的精神 火种;今天,江阴海事人延续"人心 齐,民性刚"的城市基因,在长江黄 金水道上续写"人民至上"的佳话。

--编织文化纽带。主动承办 江阴市"贯彻二十大 奋进新征程" 2024年"理响江阴"理论宣讲暨"百 姓名嘴"宣讲等活动,讲好船员故 事,让党的理论走进船员;

一强化身份认同。聘请优秀 船员党员代表积极发挥海事红色 宣讲员、纠纷调解员、事故调查员、 危防劝导员、政风监督员等方面的 作用,切实推动他们从"管理变量 成为"治理增量";

一当好船员"娘家人"。组织 开展"春送祝福、夏送清凉、秋送安 康、冬送温暖"等活动,慰问帮扶困 难船员党员,同时联合江阴市临港 医院,结合船员职业病多发的特 点,为船员提供免费体检。

潮平两岸阔,风正一帆悬。从 黄田港的暖心驿站到海巡艇的"流 动解纷点",从船员"回归工程"的 实施到"一中心三站点"水陆双线 船员党群服务体系的打造,传承渡 江战役"人心齐"的精神,延续"红 领航澄"的现代治理,江阴海事局 将党的政治优势转化为看得见的 安全感、摸得着的幸福感、品得出 的归属感。

如今,长江江阴段日均船舶流 量突破1500艘次,在这片繁忙的水 域,江阴海事人正以红色领航之 姿,书写着"万里澄江似练,千帆党 建如磐"的时代答卷。